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КРЕДИТНО-МОДУЛЬНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНОЇ МАТЕМАТИКИ
Анотація. У статті обґрунтовується необхідність і доцільність переходу від традиційної системи навчання  у вузах до кредитно-модульної як перспективної і обов’язкової умови щодо участі України у Болонському процесі. Розглянуто основні засади навчання майбутніх учителів математики за кредитно-модульною системою на прикладі курсу “Елементарна математика».  Наголошується на важливості вивчення даного курсу для майбутніх вчителів математики. Дано короткий опис курсу, визначено його місце в навчальному плані, структура, мета та завдання. Запропоновані шляхи якісного засвоєння матеріалу з курсу елементарної математики та можливості підвищення балів результатів навчання. Наголошено на перевагах та недоліках кредитно-модульної системи навчання у порівнянні з традиційною.
  На конкретних прикладах розкрито особливості навчання елементарної математики в педагогічному університеті в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу. На прикладі також розглянуто загальну структуру модульної програми, підходи до можливих шляхів методичного забезпечення дисципліни, описані форми контролю. У кожній модульній програмі розкриті наступні аспекти: тема і основні питання опорної лекції; теоретичні питання та задачі для підготовки до практичних занять; запитання та завдання для самостійної роботи; тематика запропонованих рефератів; список основної та додаткової літератури.
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Постановка проблеми. Входження національної вищої школи в європейський освітній та науковий простір є складним та багатоаспектним завданням, яке вимагає вирішення багатьох питань як на державному рівні, так і в кожному окремому вищому навчальному закладі. Інтеграційні процеси, які відбуваються в освіті європейських країн, і впершу чергу країн-учасниць Болонської декларації, базуються на спільних вимогах цієї декларації, критеріях та стандартах національних систем вищої освіти. Вони спрямовані на суттєве підвищення конкурентоспроможності національних систем освіти та науки, на забезпечення мобільності студентів, викладачів і науковців.
Система вищої освіти України може бути конкуренто-спроможньою лише на основі забезпечення високого рівня фундаментальної та фахової підготовки. Крім того, навчальний процес в університеті має задовольняти особистісні потреби студентів, чого власне і вимагають Закон України “Про вищу освіту” і положення Болонського процесу.

На сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства зросла необхідність у педагогічних працівниках фізико-математичного спрямування. Така освіта покликана забезпечити формування педагога, зорієнтованого на особистісний та професійний саморозвиток, підготовленого до творчої праці, який здатний розвивати особистість учня, виховувати у нього відповідальність за своє професійне майбутнє.

У зв'язку із приєднанням України до Болонського процесу Міністерство науки і освіти України видало наказ, в якому визначаються рамки та умови запровадження нової системи навчання у вищих навчальних закладах нашої держави. Важливість процесу реформування освіти та необхідність добору нових систем навчання і методик, а зокрема кредитно-модульної системи організації навчального процесу (КМСОНП), визначають актуальність даної статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням проектування, розробки та впровадження кредитно-модульної технології на різних рівнях організації навчального процесу у ВНЗ присвятили численні дослідження науковці, управлінці в галузі освіти, провідні викладачі: В. П. Андрущенко, І. І. Бабин, В. В. Грубінко, О. В. Зазимко, А. М. Колот, О. Ю. Потап, В. О. Салов, З. С. Сейдаметова, Л. А. Харченко, В. Д. Шинкарук та інші. Варто зазначити, що ряд відповідних нормативних документів та рекомендацій МОН України надають ВНЗ можливості й орієнтири для проектування власної КМСОНП та дозволяють розпочати її практичне впровадження. 
Ефективність впровадження кредитно-модульної системи навчання у ВНЗ значною мірою залежить від узгодження, розмежування функцій та уточнення завдань з проектування й реалізації на практиці її основних положень. В останніх наукових дослідженнях, зокрема [7], зазначається, що проблема запровадження КМСОНП для різних рівнів структурних підрозділів, навчальних дисциплін, викладачів і студентів вищих навчальних закладів залишається до кінця не розв’язаною.

Мета статті – розкрити особливості побудови навчального курсу «Елементарна математика» в умовах кредитно-модульної системи навчання та на конкретних прикладах показати шляхи його реалізації в педагогічному університеті.
Виклад основного матеріалу. Успішність студентів залежить від багатьох факторів, одним з яких є форма організації навчальної роботи. Для навчання у вищій школі характерними є лекційно-практична та кредитно-модульна системи (КМС) навчання. Основними формами організації навчального процесу за лекційно-практичної системи є лекція, практичне та семінарське заняття:  лекція – систематичний, послідовний усний виклад викладачем навчального матеріалу; практичні заняття – форма навчального заняття, яка передбачає відтворення і застосування знань з метою їх поглиблення і зміцнення; семінар – форма навчального заняття, яка передбачає колективне обговорення студентами теми під керівництвом педагога [9, с.86].
Лекційно-практична система навчання довгий час була основною у вищій школі, добре себе зарекомендувала, хоча і мала свої недоліки. Переважно така система навчання розрахована на середнього студента. Тому згідно з наказом МОН №774 від 30.12.05 року «Про впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу», починаючи з 2005-2006 н. р. у ВНЗ був проведений експеримент по впровадженню КМС. Мета впровадження - підвищення якості вищої освіти фахівців і забезпечення на цій основі конкурентоспроможності випускників у світовому освітньому просторі [5]. 

Не став винятком і Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка (ГНПУ ім. Олександра Довженка) – починаючи з 2007 – 2008 н. р. навчання в університеті здійснюється за КМС. Відповідно до цього для кожного навчального предмету розробляється навчальна програма, під якою будемо розуміти нормативний документ, який визначає зміст, місце, значення, послідовність і організаційні форми вивчення навчальної дисципліни, вимоги до знань і вмінь студентів.

На основі нормативної навчальної програми розробляється робоча навчальна програма, до якої входять: тематичний план, пакет методичних матеріалів для проведення поточного і підсумкового контролю, перелік навчально-методичної літератури, засобів наочності, технічних засобів навчання [4, c.69].
Модель підготовки вчителів математики передбачає вивчення ряду курсів, визначених навчальним планом, серед яких значне місце займає “Елементарна математика”. 
Елементарна математика – це курс математики, спрямований на забезпечення рівня підготовки студентів з математики, необхідного для успішного опанування професією вчителя математики основної і старшої школи, яка потребує високого рівня математичних знань, розвиненого математичного апарату для вивчення й аналізу закономірностей реальних явищ і процесів.

Курсу елементарної математики в педагогічних університетах відводиться велика роль. З одного боку він продовжує основні наскрізні змістовні лінії, що дозволяє студентам переосмислити ідеї та методи математики на новому рівні - рівні шкільних завдань, з іншого боку, цей курс закладає основи методичної підготовки майбутнього вчителя математики і тісно пов'язаний з методикою навчання математики. 

Курс елементарної математики побудований таким чином, що спочатку розглядуються числові множини, вирази та їх перетворення, потім різні види рівнянь і нерівностей, завдання з параметрами, основи геометрії, стереометрії, тригонометрії.

Мета вивчення елементарної математики в педагогічному університеті – підвищити загальну математичну культуру студентів, навчити їх розв’язувати шкільні задачі з математики як на підвищеному, так і на поглибленому рівнях (рівень факультативних занять, класів і шкіл з поглибленим вивченням математики, конкурсних завдань, олімпіад юних математиків і т. д.). 

Завдання курсу «Елементарна математика» в педагогічних університетах полягає в тому, щоб навчити студентів:

· будувати математичні моделі реальних об’єктів, процесів і явищ та досліджувати ці моделі засобами математики;

· виконувати математичні розрахунки;

· виконувати перетворення виразів;

· будувати й аналізувати графіки найпростіших функціональних залежностей, досліджувати їхні властивості;

· розв’язувати рівняння, нерівності та їх системи, розв’язувати текстові задачі за допомогою рівнянь, нерівностей та їхніх систем;

· знаходити на рисунках геометричні фігури та встановлювати їхні властивості;

· знаходити кількісні характеристики геометричних фігур;

· розв’язувати найпростіші комбінаторні задачі та обчислювати ймовірності випадкових подій;

· аналізувати інформацію, що подана в графічній, табличній, текстовій та інших формах.

Загальними вимогами квалiфiкацiйної характеристики є високий рівень освiченостi, всебічний розвиток студента, який має стати культурним, ерудованим спецiалiстом, що володіє вiдповiдними теоретичними i практичними знаннями, досконало володіє професійно - технічними знаннями за спецiальнiстю. Метою впровадження КМСОНП є підвищення якості вищої освіти фахівців і забезпечення на цій основі конкурентоспроможності випускників та престижу української вищої освіти у світовому освітньому просторі. Відповідно до цього для кожного навчального предмету розробляється навчальна програма. На основі нормативної навчальної програми розробляється робоча навчальна програма [4, с.69].
Що стосується елементарної математики, то вона з'являється в навчальному плані починаючи лише з 5 семестру і тісно пов'язана з курсом методики навчання математики. У перші семестри в усі основні математичні курси включені питання з елементарної математики. Таке включення в курси вищої математики питань з елементарної рекомендувалося цілою низкою вчених (М. В. Потоцький, Г. Г. Хамов та ін.). Це дозволяє забезпечити найбільш природну постановку викладання, оскільки вища математика виникла в результаті розвитку елементарної, дозволяє здійснити важливу в педагогічному відношенні спадкоємність між елементарною і вищою математикою. Цей зв'язок полегшує розуміння вищої математики, конкретизуючи багато її проблем, пов'язуючи нове зі старим і тим самим полегшуючи розуміння і запам'ятовування цього нового. 

Програмами передбачено лекційні та практичні заняття, зміст яких охоплює вибрані питання арифметики, алгебри, геометрії, теорії ймовірності та комбінаторики. Для прикладу наведемо питання з арифметики, що розглядаються в курсі елементарної математики:

· лекційний курс: різні види чисел; арифметичні дії та їх властивості; подільність натуральних чисел; прийоми та способи розв’язування задач на подільність; відсотки та пропорції; арифметична та геометрична прогресії; арифметичні задачі і методи їх розв’язування;

· практичний курс: невід’ємні цілі числа; подільність чисел; невизначені рівняння першого степеня; діофантові рівняння; принцип Діріхле та його застосування до розв’язування задач; розв’язування задач арифметичним способом; задачі на відсотки, арифметичну та геометричну прогресію. [1, ст. 86]

Для якісного засвоєння матеріалу з даного курсу математики здійснюється: 
1) раціональне поєднання лекційних та практичних занять з чітко визначеними професійно-спрямованими цілями; 
2) реалізація сучасних методів і прийомів проведення занять (створення педагогічних та проблемних ситуацій, що стимулює науково-дослідний пошук студентів, реалізації індивідуального підходу, диференціації завдань, бригадний метод); 
3) своєчасне проведення вхідного, поточного, рубіжного контролю знань студентів у формі: захисту індивідуальних робіт, вирішення тестових завдань, розв’язання задач та ін.

Робоча програма курсу в ГНПУ імені Олександра Довженка розроблена на основі типової програми „Елементарна математика”.

При організації навчального процесу за кредитно-модульною системою структура курсу «Елементарна математика» представлена наступними модулями: 1) рівняння та нерівності; 2) функції та їх графіки; 3) числові множини; 4) вирази та їх перетворення; 5) геометричні фігури і величини; 6) елементи стереометрії.

Кожен модуль передбачає лекційні та практичні заняття, виконання самостійних та індивідуальних завдань, написання тестових завдань або модульних контрольних робіт.

Загальну структуру модульної програми та підходи до можливих шляхів методичного забезпечення розглянемо на прикладі модуля “Функції та їх графіки”, на який відводиться 95 год, з яких 42 - аудиторних.

Методично-діяльнісна структура модуля включає в себе такі компоненти:

1)  Проведення опорних лекцій (14 год.);

2)  Практичні заняття ( 26 год.);

3)  Самостійна робота студентів (26 год.);

4)  Індивідуальна робота (27 год.) ;

5)  Тестування або модульна контрольна робота (2 год) [2].
У кожній модульній програмі розкриті наступні аспекти: тема і основні питання опорної лекції; запитання та завдання для самостійної роботи; тематика запропонованих рефератів; список основної та додаткової літератури.

Наприклад, на лекціях з модуля “Функції та їх графіки” розглядаються лінійна, квадратична, дробово-раціональна, показникова, логарифмічна, тригонометричні функції та їх властивості, а також поняття оберненої функції, елементарні геометричні перетворення графіків функцій та повна схема дослідження функції.

На практичних заняттях пропонується розв’язувати вправи на використання різних властивостей функцій та обов’язково розглядаються завдання, які пропонуються випускникам шкіл у збірниках зовнішнього незалежного оцінювання та збірниках державної підсумкової атестації з математики. Наприклад: 1) На рисунку зображено графік функції 
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; 2) На якому з наведених рисунків зображено ескіз графіка функції 
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Для самостійного опрацювання виносяться наступні питання: 
1) побудова графіків функцій, аналітичні вирази яких доцільно попередньо спростити; 
2) застосування властивостей періодичних функцій до розв’язування рівнянь і нерівностей; 
3) знаходження множин точок координатної площини, які є розв’язками рівнянь, нерівностей та їх систем та ін.
Для індивідуальної роботи пропонуються завдання, які є тренувальними (підготовчими) для написання підсумкового тестування або контрольної роботи.

Вивчення модуля закінчується написанням модульної контрольної роботи або тестуванням. Як зразок, наведемо один з варіантів завдань такої контрольної роботи:
1. Побудувати графіки функцій та описати їх властивості:
А) 
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2. Дослідити функцію за повною схемою дослідження функції та побудувати графік: 
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При підсумковому контролі враховуються як результати виконання завдань, так і систематичність їх виконання. З метою такого оцінювання розроблена спеціальна шкала оцінювання – відношення набраних студентом балів до максимально можливої кількості. Для зручності прийнята 100-бальна шкала оцінювання.

Вивчення кожного модуля закінчується виставленням сумарного балу, отриманого за різні види діяльності в межах даного модуля. Кожний семестр закінчується певною формою контролю.

Тому, щоб отримати залік або допуск до іспиту, кожен студент повинен набрати не менше 60% від максимальної кількості балів, в даному випадку не менше 60 балів, але при цьому повинні бути виконані та оцінені завдання усіх практичних робіт та тестування, виконані та захищені всі індивідуальні роботи і представлений повний конспект самостійних робіт.

Право отримати оцінку “відмінно” без складання екзамену мають студенти, які набрали 90 і більше балів. Студенти, які набрали кількість балів в межах 75 – 81, 82-89 мають право на автоматичне отримання оцінки “добре” і “дуже добре” відповідно. Але якщо їх дана оцінка не задовольняє, то вони можуть складати іспит і підвищити оцінку.

Аналогічні умови виставлення оцінки “задовільно” та “достатньо” мають студенти, які набрали кількість балів відповідно в межах 60 – 68, 69-74.

Дані підрахунки проводилися без врахування додаткових балів, які дають можливість студентам в результаті активної та наполегливої діяльності підвищити свій підсумковий бал і отримати кращу оцінку. А додаткові бали можна отримати за такі види діяльності, як участь у олімпіадах, конференціях, написання наукових робіт.
Як бачимо кредитно-модульна система навчання має певні переваги:

1) відокремлення процесу навчання від процесу оцінювання; 

2) виставлення оцінки без процедури підсумкового контролю, що є потужним стимулом для систематичної роботи студента; 

3) розвиток здібності студента до самостійного мислення. 

У той же час на фоні вказаних переваг існує суттєвий недолік – зниження фундаментальності отримуваних знань, що для математики є недопустимим.

Висновки. Кредитно-модульна система позитивно впливає на організацію навчального процесу загалом, а в кінцевому результаті - на якість підготовки фахівця. Вона ґрунтується на прозорості навчального процесу, що досягається, перш за все, максимальною інформованістю студентів про структуру курсу, його зміст, форми контролю тощо. 
Вивчення елементарної математики у такий спосіб виправдовує себе та відповідає основним засадам входження в Болонський процес. Елементарна математика є важливою складовою у підготовці майбутніх вчителів. Знання цього курсу забезпечує студентам міцну теоретичну базу для викладання шкільного курсу математики, сприяє розширенню та поглибленню математичних знань, готує їх до майбутньої професійної діяльності.
Оскільки проблема науково-теоретичного обґрунтування та розробки системи навчання майбутніх учителів математики, що враховує практичні потреби сучасного суспільства, є до кінця не розв’язаною, а це, у свою чергу, негативно відбивається на рівні фахової підготовки педагогічних працівників, підвищенні їхньої конкурентоспроможності на вітчизняному та міжнародному ринках праці, то вважаємо доцільним подальше дослідження зазначеної проблеми. 
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Аннотация. Сухойваненко Л. Ф. Кредитно-модульная система обучения элементарной математике. В статье обосновывается необходимость и целесообразность перехода от традиционной системы обучения в вузах к кредитно-модульной как перспективной и обязательного условия участия Украины в Болонском процессе. Рассмотрены основные принципы обучения будущих учителей математики по кредитно-модульной системе на примере курса "Элементарная математика». Отмечается важность изучения данного курса для будущих учителей математики. Дано краткое описание курса, определено его место в учебном плане, структура, цели и задачи. Предложены пути качественного усвоения материала по курсу элементарной математики и возможности повышения баллов результатов обучения. Отмечено преимущества и недостатки кредитно-модульной системы обучения по сравнению с традиционной. 
 На конкретных примерах раскрыты особенности обучения элементарной математики в педагогическом университете в условиях кредитно-модульной системы организации учебного процесса. На примере также рассмотрены общая структура модульной программы, подходы к возможным путям методического обеспечения дисциплины, описаны формы контроля. В каждой модульной программе раскрыты следующие аспекты: тема и основные вопросы опорной лекции; теоретические вопросы и задачи для подготовки к практическим занятиям; вопросы и задания для самостоятельной работы; тематика предложенных рефератов, список основной и дополнительной литературы.

Ключевые слова: кредитно-модульная система обучения, элементарная математика, будущие учителя математики, программа и структура курса, цель и задачи изучения элементарной математики, лекционные и практические занятия.
Annotation.  Sukhoyvanenko L. F. Credit and module system of elementary mathematics. The article substantiates the necessity and expediency of transition from the traditional system of education in the universities of the credit-modular as a promising and compulsory conditions regarding Ukraine's participation in the Bologna process. The article reveals the basic principles of future teachers of mathematics training according to credit and module system in the course of "Elementary Mathematics" learning. Stressed the importance of studying this course for prospective teachers of mathematics. A brief description of the course, determined by its place in the curriculum, the structure, goals and objectives. The ways of quality learning material from the course of elementary mathematics and the possibilities to raise points of learning outcomes. Focus on the advantages and disadvantages of credit-modular system of education in comparison with the traditional.
  The real examples reveals the peculiarities of elementary mathematics teaching according to credit and module system of educational process organization in a pedagogical university .The example also considered the overall structure of a modular program approaches to the possible ways of methodological discipline, describes the forms of control. In each module programme are the following aspects: the theme and the main questions of the reference lectures, theoretical issues and challenges for the preparation for the practical exercises; questions and tasks for self-training, the subjects of the proposed papers; the list of basic and additional literature.

 Key words: credit and modular system of education organizing, elementary mathematics, future teachers of mathematics, course curriculum, purpose and tasks study of elementary mathematics learning, lectures and seminars.
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